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	1.
	OBJETO


Establecer las pautas para el acceso de los usuarios a esta área.

	2.
	ALCANCE


Este Procedimiento Normalizado de Trabajo es aplicable a  todo el personal que acceda a esta área.

	3.
	DEFINICIONES


Area de inoculados: esta área es un área de trabajo con agentes de seguridad biológica tipo II. Dichos agentes suponen un riesgo potencial de infección para los usuarios. Por tal motivo, el cumplimiento de las normas de funcionamiento de dicho área supone un paso importante en la prevención de la salud de uno mismo y del resto del personal de este centro.

La no utilización de agentes de seguridad biológica tipo II por parte de un usuario en esta zona, no exime del cumplimiento de las normas a ese usuario, ya que otros usuarios si pueden estar trabajando con estos agentes y supondría un vector de transmisión fuera del área de inoculados 

	4.
	PROCEDIMIENTO


4.1.- ACCESO AL AREA DE INOCULADOS

La posibilidad de acceso a esta área solo se podrá hacer tras solicitud al responsable del animalario con el visto bueno del responsable de seguridad y el responsable de seguridad biológica del centro.

4.2.-  ENTRADA AL AREA DE INOCULADOS

· Antes de entrar en la esclusa ponerse encima del calzado las calzas de plástico dispuestas para tal fin.

· La entrada se realizará mediante tarjeta magnética. Dicha tarjeta es personal y no está permitida la utilización de tarjetas comunes ni prestadas. El responsable de la mala utilización de la instalación será el propietario de la tarjeta. 

· La esclusa es una esclusa enclavada, con lo cual siempre que acceda alguien a la esclusa no permite el acceso de otra persona hasta que la primera no ha salido. 

· Si la esclusa está disponible, permanece parpadeando el piloto rojo del tarjetero. Si la esclusa no está disponible permanece encendido el piloto amarillo del tarjetero. En este último caso la esclusa estará probablemente ocupada, con lo cual hay que esperar la salida de la persona que está dentro de la esclusa. Si se observa que tarda mucho, llamar dentro de la esclusa. Si no obtenemos respuesta puede haber sucedido una avería en la esclusa, en tal caso  llamar por el teléfono del tarjetero para que  vengan de seguridad a solucionar la avería.

· Pasar la tarjeta por el lector. Se ilumina el piloto verde del tarjetero, ESTO NO PERMITE EL ACCESO, NO INTENTAR ABRIR LA PUERTA. A continuación se enciende el piloto amarillo. ESTO SI PERMITE EL ACCESO.

· Abrir la puerta, entrar en la esclusa y cerrar la puerta. Al entrar en la esclusa todos los pilotos amarillos permanecerán encendidos hasta que salgamos de la esclusa.

· Desvestirse totalmente excepto la ropa interior y depositarla en las taquillas dispuestas para tal fin. 

· Coger un equipo completo de nuestra talla del lugar dispuesto para tal fin. Dicho equipo constará de: mono, gorro y polainas. En caso de que el equipo no esté completo existen equipos de repuesto. 

· Coger unos zuecos naranjas de nuestra talla, disponibles en los lugares para tal fin.

· Vestirse con el mono, gorro, polainas y zuecos (las polainas se utilizarán a modo de calcetines, es decir internas al zueco)

· A continuación coger calzas altas y ponerlas encima de los zuecos.

La esclusa es unidireccional, por lo tanto debemos seguir las flechas de indicación de la esclusa.

· La salida hacia el área de inoculados se realiza pulsando el interruptor de la puerta de salida hacia el área de inoculados.

· Abrir la puerta, salir y cerrar la puerta. En ese momento el piloto amarillo se apagará, lo que indica que se ha realizado correctamente la salida, y la esclusa está disponible para ser utilizada nuevamente. En el caso de que no se apague quiere decir que la esclusa se ha quedado bloqueada. En ese caso llamar por el teléfono de seguridad para que bajen a desbloquearla.

4.3.- SALIDA DE USUARIOS DEL AREA DE INOCULADOS

· Observar el piloto del interruptor de la puerta de entrada a la esclusa desde el área de inoculados. Si la esclusa no está disponible permanece encendido el piloto amarillo del tarjetero. En este último caso la esclusa estará probablemente ocupada, con lo cual hay que esperar la salida de la persona que está dentro de la esclusa. Si se observa que tarda mucho, llamar dentro de la esclusa. Si no obtenemos respuesta puede haber sucedido una avería en la esclusa, en tal caso  llamar por el teléfono de emergencia para que  vengan de seguridad a solucionar la avería.

· Si la esclusa está libre, pulsar el interruptor de la puerta de entrada a la esclusa desde el área de inoculados. En ese momento se iluminará el piloto amarillo.

· Abrir la puerta, entrar a la esclusa y cerrar la puerta.

· Quitarse las calzas altas y el mono y depositarlo en el lugar destinado para tal fin.

· Quitarse el gorro, guantes y mascarilla y depositarlo en el lugar disponible para tal fin. NO QUITARSE LAS POLAINAS NI LOS ZUECOS.

· Seguir la dirección de la esclusa.

· Pisar el envase de desinfección de zuecos y pasar al área de la ropa de calle.

· Depositar los zuecos en la estantería de donde los cogimos poniendo atención a la balda de las tallas.

· Depositar las polainas en el lugar disponible para tal fin.

· Vestirnos con nuestra ropa de calle.

· Pulsar el interruptor de salida de la esclusa. 

· Abrir la puerta, salir de la esclusa y cerrar la puerta totalmente y sin interrupciones. Si existen interrupciones podemos bloquear la esclusa.

· Quitarnos las calzas de plástico y depositarlas en el lugar para tal fin.
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